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案例分析-安全技术措施怎么写？
近五年【案例分析】考试中，安全技术措施计划的内容分值在0~13分之间，也就是说，五年有两年不考，但是如果考，就一下占13分左右。
但这还不是最让人头痛的地方，真正头痛的是：教材上的内容，在主观题回答上，根本什么用都没有。
先看一下考试出题问的是什么：
1.针对某企业现状，提出防范生产安全事故的建议。
[bookmark: _GoBack]2.针对安全检查发现的问题，提出整改措施。
3.提出为防止类似事故发生应采取的安全措施。
再看看教材的主要知识点是什么。等等，既然没有用还让我们看什么，不是浪费时间吗？嗯，这是精简过的内容，毕竟看看做一些客观题还是有点用的。
安全技术措施计划
安全技术措施计划的核心是安全技术措施。
安全技术按照导致事故的原因可分为：防止事故发生的安全技术和减少事故损失的安全技术等。
1)防止事故发生的安全技术
防止事故发生的安全技术是指为了防止事故的发生，采取的约束、限制能量或危险物质，防止其意外释放的技术措施。
(1)消除危险源；
(2)限制能量或危险物质；
(3)隔离；
(4)故障一安全设计；
(5)减少故障和失误

2)减少事故损失的安全技术
防止意外释放的能量引起人的伤害或物的损坏，或减轻其对人的伤害或对物的破坏的技术称为减少事故损失的安全技术。
该项技术是在事故发生后，迅速控制局面，防止事故的扩大，避免引起二次事故的发生，从而减少事故造成的损失。
(1)隔离；
(2)设置薄弱环节；
(3)个体防护；
(4)避难与救援
此外，安全监控系统作为防止事故发生和减少事故损失的安全技术措施，是发现系统故障和异常的重要手段。
3)编制措施计划的原则
(1)必要性和可行性原则。
(2)自力更生与勤俭节约的原则。
(3)轻重缓急与统筹安排的原则。
(4)领导和群众相结合的原则。
看完知识点后对考试出题的三种问法，是不是仍然一脸懵圈？是的话跟着小编直接实操，边做边说。
实操练习
某企业有玻璃器皿生产车间。烧制时，从炉顶部侧面人工加入石英砂(二氧化硅)、纯碱(氢氧化钠)、三氧化二砷等原料，用重油和煤气作燃料烧至1300-1700℃，从炉底侧面排出玻璃熔液。
玻璃器皿的生产车间厂房为钢筋混凝土框架结构，房顶是水泥预制板。厂房内有46t玻璃熔化池炉1座，炉高6m，炉顶距厂房钢制房梁1.7m，炉底高出地面1.5m。距炉出料口3m处是玻璃器皿自动吹制成型机和退火炉。
煤气调压站距厂房直线距离15m，重油储罐距厂房直线距离15m。房内有员工20人正在工作。

由于熔化池炉超期服役，造成炉顶内拱耐火砖损坏，烈焰冲出炉顶近1m，炉两侧的耐火砖也已变形，随时有发生溃炉的可能。
根据以上场景，针对该企业现状，提出防范生产安全事故的建议。
回答这类问题时，一般分为两步。
第一步：必须先要找到设备设施和防护措施缺陷之处，以及有害因素，逐个列举（考试时，一般会有个辨识的问题在前面，措施方面的问题在后面）。
根据标红的关键字，可以列举如下。
(1)设备设施缺陷：熔化池炉老化，炉顶部损坏，两侧耐火砖变形，炉顶离房顶钢梁1.7m(太近)。
(2)防护缺陷：熔化池炉距煤气调压站、重油罐距离太近。
(3)有害因素：粉尘、高温、有毒有害化学品、易燃易爆性物质(重油和煤气)。
第二步：针对找出的问题开始写建议、措施，但是从哪里入手，怎么写呢？
首先安全措施分为两大块内容，一是管理措施，一是技术措施。（这些教材里是不讲的）
管理措施一般为软措施，特点是可以预先制定和准备，具有宏观、通用性；具体就是思想意识、制度管理、隐患整改、应急方案等方面的东西；
技术措施一般为硬措施，特点是要依据具体情况和事故类型而确定；具有微观、具体可行性；具体就是生产设备、辅助设施、安全设施、作业环境等方面的东西。
结合本案例材料，管理方面可以说：
(1)落实安全生产责任制。
(2)完善现场安全生产规章制度(或完善现场操作规程)。
(3)加强员工培训，提高对危险有害因素的辨识能力。
(4)完善应急救援预案，加强演练。
技术方面可以说：
(5)配备和正确使用劳动防护用品。
(6)维修玻璃熔化池炉，使其处于完好状态。
(7)迁移重油罐。
(8)现场安装煤气泄漏监测报警装置。
(9)在房顶钢梁下加隔热保护。
同样如果问整改措施是一样的步骤和答法。
第一步：对照案例列出已查找到的问题；
第二步对应着每个问题写出整改措施。
整改措施既要有管理的软措施上升到一定高度；也需要从具体事件引出，有具体做法；最后尽量运用较为官方正式的语言回答。
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